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NIEDERSCHRIFT 
über die 

Sitzung des Ortschaftsrates Groß Börnecke  am 31.08.2021 

 
Tagungsort: OT Groß Börnecke Dorfgemeinschaftshaus, Bruchtor 25 
Beginn der Sitzung: 18:00 Uhr   
Ende der Sitzung: 19:40 Uhr 
 
Anwesend: 

Ortsbürgermeister/in 
Frau Ethel-Maria Muschalle-Höllbach  

Mitglieder 
Herr Hans-Peter Hacke  
Herr Wolfgang Hoffmann  

Protokollführer 
Frau Daniela Arnhold  

von der Verwaltung 
Herr Uwe Epperlein  
Herr Sascha Meinert  

Gäste 
Herr Steffen Bruchhardt  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Marina Feldheim  
Herr Olaf Nürnberg  
 
Tagesordnung: 
 
TOP Vorlage Nr.  Betreff 
öffentlicher Teil: 
1.     Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 

Einladung 
2.     Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
3.     Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung, öffentlicher Teil 
4.     Abstimmung über die Niederschrift vom 01.06.2021, öffentlicher Teil 
5.     Einwohnerfragestunde 
6.     Informationen des Ortsbürgermeisters/der Verwaltung mit Protokoll-

kontrolle 
7.  245/21  Entschädigungssatzung der Stadt Hecklingen für ehrenamtlich tätige 

Bürger 
8.  234/21  rechtliche Anpassung der Hundesteuersatzung 
9.     Information/Lösungsvorschläge - Pflege Bauernteich 
10.     Anfragen und Anregungen der Ratsmitglieder 
11.     Anhörung zu aktuellen Sachverhalten 
nichtöffentlicher Teil: 
12.     Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung, nichtöffentlicher Teil 
13.     Abstimmung über die Niederschrift vom 01.06.2021, nichtöffentlicher 
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Teil 
14.     Informationen des Ortsbürgermeisters/der Verwaltung mit Protokoll-

kontrolle 
15.  243/21  Erneuerbare Energien in Hecklingen 
16.  244/21  Vergabeangelegenheit 
17.     Anfragen und Anregungen der Ratsmitglieder 
18.     Anhörung zu aktuellen Sachverhalten 
19.     Schließung der Sitzung 
 
 
 

Öffentlicher Teil 

 
 TOP  1.: Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der      

Einladung 
    
Die Ortsbürgermeisterin, Frau Muschalle-Höllbach, eröffnet die Sitzung und stellt die Ord-
nungsmäßigkeit der Einladung fest.  
 
 TOP  2.: Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
    
Von insgesamt 5 Ratsmitgliedern sind 3 anwesend.  
 
 TOP  3.: Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung, 

öffentlicher Teil 
    
Es liegen keine Änderungsanträge zur Tagesordnung, öffentlicher Teil, vor. 
 
Herr Epperlein beantragt für den Tagesordnungspunkt 7 Rederecht für den Stadtwehrleiter, 
Herrn Bruchhardt. 
 
Diesem Antrag wurde zugestimmt.  
 
 TOP  4.: Abstimmung über die Niederschrift vom 01.06.2021, öffentlicher Teil 
    
Eine Abstimmung über die Niederschrift vom 01.06.2021, öffentlicher Teil, wurde vorge-
nommen. Es wurde wie folgt abgestimmt: 
 
3 JA Stimmen     0 NEIN    0 ENTHALTUNG  
 
 TOP  5.: Einwohnerfragestunde 
    
Frau Muschalle-Höllbach trägt ein Schreiben der Anwohner aus der Talstraße vor. Dieses 
beinhaltet, einen Antrag auf Geschwindigkeitsreduzierung in dieser Straße. Zu schnelles 
Fahren gefährdet die Kinder. Es wird beantragt, ein Tempo von 10 km/h sowie ein Zusatz-
schild „Achtung Kinder“ aufzustellen.  
 
Bürger 1 – die Anwohner fahren schon langsam. Die Lieferanten, wie Deutsche Post, Ama-
zon usw. fahren sehr schnell durch die Straße. 
 
Es wurden Leuchtmännchen am Anfang und Ende der Straße aufgestellt. 
 
Bürger 2 – erklärt, dass die Straße sehr schmal ist und die Anwohner auch sehr dicht anei-
nander parken.  
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Die Mitglieder des Ortschaftsrates Groß Börnecke stimmen diesem Antrag der Anwohner der 
Talstraße zu. 
 
Herr Epperlein leitet dieses Schreiben an Frau Strecker zur weiteren Bearbeitung weiter. 
 
 TOP  6.: Informationen des Ortsbürgermeisters/der Verwaltung mit                       

Protokollkontrolle 
    
Herr Epperlein informiert, dass am kleinen Bauernteich in Zusammenarbeit mit der Grund-
schule eine Reinigung stattgefunden hat. 
 
In der Domäne wurden die Mülltonnen ausgekippt und der Müll verteilt. Mittlerweile wurde 
alles wieder beseitigt.  
 
Die Bäume auf der Streuobstwiese wachsen. 
 
Seitens der Ortsbürgermeisterin liegen keine Informationen vor.  
 
 TOP  7.: Entschädigungssatzung der Stadt Hecklingen für ehrenamtlich tätige     

Bürger 
  245/21 
 
 
Herr Epperlein und Herr Bruchhardt (Stadtwehrleiter) informieren zur oben genannten Be-
schlussvorlage. 
 
Seitens der Ratsmitglieder und Einwohner gibt es keine weiteren Fragen. Es kommt zur Ab-
stimmung. 
 
Gemäß § 35 Abs.1 Kommunalverfassungsgesetz des Landes Sachsen-Anhalt (KVG LSA) 
hat, wer ein Ehrenamt oder eine sonstige ehrenamtliche Tätigkeit ausübt, Anspruch auf Er-
satz seiner Auslagen und seines Verdienstausfalls. Angemessene Aufwandsentschädigun-
gen können gemäß § 35 Abs.2 KVG LSA nach Maßgabe einer Satzung die in ein Ehrenamt 
oder zu sonstiger ehrenamtlicher Tätigkeit Berufenen gewährt werden.  
 
Mit Beschluss Nr. 088/15-SR beschloss der Stadtrat der Stadt Hecklingen in seiner Sitzung 
am 12.05.2015 die derzeit gültige Entschädigungssatzung. 
Am 01.07.2019 trat die neue Verordnung über die Entschädigung bei ehrenamtlicher Tätig-
keit in den Kommunen (Kommunal-Entschädigungsverordnung – KOM EVO) in Kraft. 
Aufgrund dessen wurde die Satzung überarbeitet und der Beschluss mit Beschluss Nr. 
065/19 in den Ortschaftsräten vom 18.11.2019-21.11.2019 und im Haupt- und Finanzaus-
schuss am 03.12.2019 vorberaten und dem Stadtrat am 10.12.2019 zur Entscheidung vorge-
legt.  
Der Beschluss wurde zurückgestellt und dem Stadtrat erneut am 27.01.2020 zur Entschei-
dung vorgelegt. 
Der Stadtrat hat diesen zurück in die Ausschüsse verwiesen, da es bzgl. der Feuerwehren 
noch Abstimmungsbedarf erfordere.  
 
Des Weiteren hat man sich dazu ausgesprochen die Entschädigungssätze und Sitzungsgel-
der für die politischen Gremien in alter Form beizubehalten.   
 
Am 08.05.2020 erfolgte eine Änderung der Kommunalen Entschädigungsverordnung in Be-
zug auf die Aufwandsentschädigungen für ehrenamtliche Tätige bei der Freiweilligen Feuer-
wehr. 
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Hierzu fand am 27.07.2021 eine Abstimmung zwischen der Verwaltung, den Fraktionsvorsit-
zenden, dem Stadtwehrleiter und den Ortswehrleitern statt. Hier hat man sich auf die in der 
als Anlage beigefügten Sätze in Bezug auf die Feuerwehren geeinigt.  
 
Die Verwaltung schlägt vor, die Satzung mit Wirkung zum 01.01.2022 in Kraft zu setzen.  
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Stadtrat der Stadt Hecklingen beschließt die Entschädigungssatzung der Stadt Hecklin-
gen für ehrenamtlich tätige Bürger in der als Anlage beigefügten Fassung mit Wirkung ab 
01.01.2022.  
 
 
ungeändert empfohlen Ja 3  Nein 0  Enthalten 0  ausgeschlossen 0   
 
 TOP  8.: rechtliche Anpassung der Hundesteuersatzung 
  234/21 
 
Die Hundesteuersatzung vom 20.06.2020 ist laut Verfügung der Kommunalaufsicht vom 
28.09.2020 rechtlich anzupassen. Dazu wurde sich an der aktuellen Mustersatzung (Stand 
12/2020) des Städte- und Gemeindebundes orientiert. 
 
Die „alte“ Hundesteuersatzung wird außer Kraft gesetzt und durch diese Satzung ersetzt. 
Eine erneute Anpassung der Steuersätze ist nicht erfolgt. Ein Vergleich der Anpassungen 
wird als Anlage beigefügt. 
 
  
Beschlussvorschlag: 
 
Der Stadtrat der Stadt Hecklingen beschließt die Hundesteuersatzung in der hier vorliegen-
den Fassung.  
 
  
ungeändert empfohlen Ja 3  Nein 0  Enthalten 0  ausgeschlossen 0   
 
 
 TOP  9.: Information/Lösungsvorschläge - Pflege Bauernteich 
    
 
 
Frau Muschalle-Höllbach - Bauernteich – immer wieder wird das Thema „Bauernteich“ ange-
sprochen und nichts wird unternommen. Eine Reinigung des Teiches ist hier zwingend not-
wendig. Es muss nach Lösungen gesucht werden. 
 
Herr Hacke schlägt vor, hierzu die Mitarbeiter des Bauhofes einzuladen und nach Lösungen 
zu suchen. 
 
Die Verwaltung wird gebeten, einen Termin mit den Bauhofmitarbeitern zu vereinbaren, um 
die weitere Vorgehensweise zu besprechen. 
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 TOP  10.: Anfragen und Anregungen der Ratsmitglieder 
    
Herr Hacke – die Zufahrt vom Bauhof wächst weiterhin zu. Hier muss dringend was unter-
nommen werden. Die Einsicht zur Straße stellt eine Unfallgefahrenquelle dar. 
 
 
Ein weiteres Thema ist die Grabenpflege. Auch hier muss dringend was unternommen wer-
den. Hier muss Rücksprache mit dem UHV genommen werden. 
 
Frau Muschalle-Höllbach – Verkehrsregelung Am Ballplatz – gibt es hierzu neue Erkenntnis-
se? 
 
Herr Epperlein – Im nächsten Bau- und Ordnungsausschuss am 09.09.2021 kann hierzu 
eine Antwort gegeben werden. 
 
Wie weit ist die Planung mit der Turnhalle? 
 
Der Planer wurde per E-Mail angeschrieben. Eine Antwort steht noch aus.  
 
Vielleicht kann im nächsten Bau- und Ordnungsausschuss darüber berichtet werden.  
 
Gibt es neue Erkenntnisse zur Photovoltaikanlage vom neuen Eigentümer des Bahnhofes? 
 
Gleiches gilt auch für den Funkmast, der im Ortsteil errichtet werden soll. 
 
Herr Epperlein – hier muss im Bauamt nachgefragt werden. Diese Fragen können zu einem 
späteren Zeitpunkt beantwortet werden. 
 
Frau Muschalle-Höllbach - Befragung zum Denkmal – es liegen 78 Antworten vor. 
 
Es wird vorgeschlagen, Herrn Hamann zum nächsten Ortschaftsrat einzuladen, um die wei-
tere Vorgehensweise zu besprechen. 
 
Herr Hamann hat sich bereit erklärt, die Namenstafeln des Denkmals unter gewissen Vo-
raussetzungen (Gestaltung) an seiner Hausmauer anzubringen. 
 
 TOP  11.: Anhörung zu aktuellen Sachverhalten 
    
Keine Informationen 
 
 
Ende des öffentlichen Teils: 19:15 Uhr   
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